

# El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1.50  
En el resto de España, trimestre, id. 5.00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto DICE CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

Plas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0.10  
Rebaja proporcional al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, sábado 12 Septiembre de 1896.

N.º 4524

## SECCION DE NOTICIAS

### El Batallón Provisional

#### La columna Chiquita

Y LA ACCIÓN DE PUNTA-GABRIEL  
Sr. Dr. de «La Última Hora»

El Gabriel es uno de los muchos y pequeños pueblecitos que se cuentan en la provincia de la Habana, y que seguramente pasaría desapercibido para más de cuatro, á no mediar la circunstancia de hallarse enclavado en la línea férrea del Oeste, y verse, además constantemente visitado por las fuerzas en operaciones.

A él había también llegado la pequeña columna, ó más propiamente hablando, la columna chiquita, como aquí la llaman, y bien cierto es que con ello se experimentó una muy justa alegría, pues la jornada había sido penosa y las fuerzas se hallaban ávidas del natural descanso. ¿Y qué se había hecho? ¡nada! triste es confesarlo. Pero á pesar de las precisas y acertadas órdenes del general en jefe, á pesar también del empeño de nuestro teniente coronel por encontrarles, los insurrectos nos habían burlado y aprovechando su exacto conocimiento del terreno, habían esquivado la persecución de la columna.

Así llegó la noche; y cuando después de haber establecido el servicio de rondas y avanzadas, se rompieron filas y se concedió á cada cual la relativa expansión de tales casos, veíanse las calles invadidas por multitud de grupos, que ansiosos de proporcionarse un mal albergue, se disputaban alegremente la posesión de unos cuantos colgadizos.

Eran las cuatro de la mañana y apenas había amanecido, cuando ya las agudas notas del cornetín de órdenes, anunciaban con su monótona diana la acostada lista de este nombre.

Media hora después se había tomado el café, y tanto infantes como jinetes, ocupaban cada uno su correspondiente puesto en la columna. Se emprendió la marcha y ya á la salida del pueblo quedó establecido el difícil servicio de exploración con la extrema escrupulosidad y valentía que saben hacerlo los soldados de Albuera.

El cansancio y la fatiga había desaparecido con el descanso de la pasada noche, y á los mustios semblantes del día anterior, habían sustituido las alegres caras de nuestros bravos que con su proverbial buen humor y jovialidad, hacían más llevaderas y hasta entretenidas las horas de la marcha.

¡Y cuán lejos estaban todos de sospechar siquiera la gloriosa jornada de aquel día! Pronto sin embargo, había de experimentarse la satisfacción que proporciona un triunfo, y

pronto también debía reinar en nuestras tropas el orgullo natural de pertenecer al cuerpo que lo obtiene.

La columna marchaba sobre aviso, y las medidas de precaución eran más extremadas que de ordinario, pues por buenas confidencias se sabía que el terreno era sospechoso, y se hallaba además invadido por numerosas partidas insurrectas.

Zayas, el distinguido médico de la Habana, el acicalado señorito de la acera del «Louvre», merodeaba por aquellos contornos, y se proponía, al decir de las gentes, cooperar con sus esfuerzos á la salvación de su «ilustre» colega, el mulato Maceo. Su partida, torpemente conducida, vagaba en dirección contraria á la de la columna, y, contra la habitual costumbre de todos los cabecillas, avanzaba lentamente por estrecho callejón, en que apenas podían desarrollarse las fuerzas con un frente de sección. De pronto, al revolver uno de los cambios del camino, son divisados por nuestra Punta, y ¡sin que el soldado encargado de este servicio tuviera tiempo de avisar, se lanzan sobre aquel valiente, que acuchillan, haciéndole pagar con la vida el «delito» inmenso de servir á su patria.

Envalentonados con esta hazaña y al grito de «á ellos, que es una guerrilla», arremeten contra la vanguardia que perfectamente poseída de su situación, no espera la carga de sus adversarios, sino que con fiereza indomable contesta también á la carga con la carga. Bien pronto los resultados de tan épica lucha, se inician en favor de los nuestros; muy cortos son los instantes que se emplean en resolver el éxito de este primer empuje, y tan grandes los estragos que el enemigo sufre, que de seguro que la mayor parte de los que allí se batieron, no volverán á ocupar más puestos en las filas insurrectas.

El ataque, pues, se convierte en desastrosa huida y los momentos tan oportunamente aprovechados, dan tiempo á nuestro Jefe para ordenar otro decidido ataque al resto de la caballería, que, ébria de entusiasmo, siembra por doquier la muerte y el espanto.

Zayas, su «Estado Mayor» y los principales «caudillos» de aquellas hordas se esforzaban en alentarles, y los improperios y amenazas no cesaban de repetirse con la desesperación y esfuerzo del náufrago que presiente su agonía. ¡Cobardes!, les gritaban con toda la fuerza de sus pulmones; ¡cobardes!, repetían en el paroxismo de su dolor, cuando una certera bala vino á herir, atravesándole el cráneo, al primero de sus Jefes y haciendo comprender á los soldados del Provisional de Cuba que habían empleado sus Mausers, con inapreciable acierto.

Durante esta primera etapa, una parte de la Infantería había avanza-

do presurosamente y las fuerzas del Provisional desplegaban en guerrilla al paso ligero, saltando cercas, abriendo paso en el camino y tomando las mas acertadas disposiciones de combate.

El enemigo trató de rehacerse, y al efecto eompió nutrido fuego sobre nuestra primera línea; pero contestado este en la misma forma, fué por su parte por muy poco tiempo sostenido, pues harto quebrantado ya por el primer ataque, se hallaba además completamente desmoralizado.

La acción había tocado á su fin, y antes de terminada hubiera podido asegurarse por todos la importancia que debía merecer. El drama había sido sangriento, y su epílogo debía ser interesante.

Hecho el correspondiente reconocimiento, pudieron apreciarse prácticamente los resultados que en un principio se habían presumido. El cadáver de Zayas yacía en tierra, y á su alrededor se encontraban también los de Perpiñán, Cristóbal Perez y cincuenta y cinco rebeldes más que murieron en vergonzosa fuga. Se recogieron caballos, armas municiones y una apreciable cartera de documentos, cuyo valor habrá superado en mucho á las vidas todas de aquel montón de traidores. Las identificaciones fueron inmediatas y el cuerpo inerte del que en vida fué Doctor don Juan Bruno Zayas, permaneció expuesto al público por algunas horas en el cercano pueblo de Quivicán.

Tal fué la memorable jornada del 30 de Julio último. La importancia, bien patente, favorecerá de una manera notable el triunfo de nuestra causa, y si, aparte de esta consideración, se tienen también en cuenta nuestras escasas bajas, primero, y el arrojo y disciplina de nuestras tropas al combatir después, no es extraño presumir que en la futura historia de la actual campaña, figure como una de sus más gloriosas páginas.

Orgulloso puede estar el teniente coronel Perol de tener á sus órdenes oficiales y soldados como los que forman parte de su columna; satisfechos y orgullosos deben también mostrarse todos ellos, de verse mandados por tan experimentado como valiente y caballeroso Jefe; plácemes mil merece la caballería de Albuera por su heroísmo al pelear y admiración profundísima el Ejército que tan aguerridamente como el nuestro sabe reverdecer los laureles de sus mejores tiempos.

J. I. C.

Oficial de infantería

Habana 15 Agosto de 1896.

### La cuestión de los carlistas

En el Congreso

Apoya el Sr. Zubizarreta una proposición de ley sobre sustitutos del

ejército, el Sr. Navarro Ramirez denuncia abusos cometidos por el gobernador de Almería y el Sr. Llorens apoya una proposición de interés local.

APROBACIÓN DE LA LEY DE AUXILIOS A LOS FERROCARRILES

El Sr. SANZ habla en nombre de la minoría carlista, y dice: «Señores diputados, voy á ser muy breve y no pretendo se me conteste; voy simplemente á consignar la más energética protesta ante un proyecto completamente ruinoso para la nación española.

Sigue censurando á los liberales, que solo han hecho una comedia indigna de oposición.

(Los liberales protestan. En las tribunas, voces de «Es verdad, es verdad»).

El Sr. SANZ añade que él y todos los diputados carlistas se van del Congreso, donde no pueden ser útiles á la patria.

Sostiene que sería tiempo perdido combatirlo después de lo sucedido con los proyectos de Tabacos y Almaden. Así es que no espera ni quiere recibir contestación á sus palabras.

(Nótase que la mayoría de los carlistas han abandonado sus escaños. Solo acompaña al orador el Sr. Ortiz de Zárate.)

Dice que el arreglo del proyecto es una componenda como la pactada en las elecciones de Madrid.

El Sr. AGUILERA: Completamente inexacto.

El Sr. SANZ censura que le fuera arrebatada el acta al Sr. Marqués de Cabriñana.

Habla de los que pelean en Cuba, y á quienes se les debe cinco pagas.

El Sr. ministro de ULTRAMAR: No es exacto.

El Sr. SANZ: Tan exacto como inexacta su afirmación de que ciertos criminales manejos que le denuncié no existían.

Dice que la minoría carlista se retira para no ser cómplice de la aprobación de una ley que considera funesta, aunque debe hacer constar que la minoría está siempre dispuesta en defensa de los intereses de la patria.

(El diputado carlista seguidamente abandona su escaño, acompañado del Sr. Ortiz de Zárate. Mientras ocurre este incidente, están al lado de la barandilla de la izquierda los señores Cerralbo y Zubizarreta.)

El Sr. ministro de FOMENTO se levanta á hablar, y el Sr. Sanz dice que no lo tome á descortesía, pero que ya había anticipado que no esperaba la contestación

Sin embargo, el Sr. Linares Rivas defiende al gobierno de los cargos de la minoría carlista por la aprobación de este proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

El Sr. Sanz y su compañero el señor Ortiz de Zárate oyen al ministro desde el primer escaño, y abandonan

después el salón, no sin que antes pronuncie el Sr. Ortiz de Zárate unas palabras que fueron acogidas con protestas por la mayoría.

Toca la campanilla el señor presidente y se restablece el orden, aprobándose después la totalidad y los artículos del proyecto, sin que ningún diputado haga uso de la palabra.

Comentarios

Los carlistas

Los representantes en Cortes del partido carlista estaban indecisos respecto á la actitud que deberían tomar sobre el proyecto de ferrocarriles. Dos reuniones celebraron y no pudieron llegar á un acuerdo, pues mientras unos opinaban que lo mejor sería dejarse vencer, otros sostenían la conveniencia de adoptar temperamentos radicales, en consonancia con el espíritu de la gran masa del partido.

Ayer tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso bajo la presidencia del señor marqués de Cerralbo.

El debate fué largo, pero al fin se impuso el criterio de la casi totalidad del partido; se acordó el retraimiento, motivado por lo de los ferrocarriles y por la cuestión de las actas, encargando al señor Sanz que formulara las declaraciones que después hizo en plena Cámara.

El suceso produjo gran sensación. Los liberales, y más todavía los amigos del gobierno, procuraron destruir el efecto echándolo todo abarato.

—Ya volverán, esa es una retirada ficticia; las masas carlistas se han impuesto, pero la minoría acudirá nuevamente al Parlamento. Todo es cuestión de tiempo.

Así se expresaban los liberales y los conservadores y algunos ministros.

—Esto es una vergüenza, mejor dicho, una serie de vergüenzas, que nosotros no podemos sancionar. No queremos contribuir ni á la ruina de la nación ni á la farsa de las actas de Madrid. Que se queden ahí los compadres solos, los conservadores y los liberales, para acabar de arruinar al país y de poner en evidencia la farsa del sistema parlamentario, tal como ellos lo entienden.

De esta manera se expresaban los carlistas.

Algunos llegaban á decir que la próxima reunión la celebrarían en las montañas á toque de corneta.

Pero interrogado el jefe del partido el marqués de Cerralbo, sobre el acto que acaban de realizar y su trascendencia, se limitó á decir:

—Nuestro partido no es como los demás. Nada se puede decir hoy por hoy acerca de si nuestra retirada será temporal ó definitiva. Estaremos alejados del Parlamento mientras no ordene lo contrario nuestro rey, al cual obedecemos ciegamente. Lo que él nos ordene eso haremos.

Anoche hubo gran animación en el círculo del partido. Asistieron todos los que tienen representación en Cortes.

El marqués de Cerralbo y el señor Mella explicaron la retirada de la minoría diciendo que no querían ser cómplices de concupiscencias electorales y de proyectos que implican la ruina de la patria.

Añadieron que ellos seguirán dando muestras de verdadero patriotismo, no creando dificultades como no

vean que el honor de la patria peligra.

Ambos oradores fueron estrepitosamente aplaudidos.

Se acordó al final poner un telegrama á D. Carlos dándole cuenta de todo y ofreciéndole una vez más obediencia ciega.

Ecos políticos

Varios periódicos publican un telegrama que nos ha llenado de asombro.

Dícese que así que lleguen las tropas expedicionarias á Filipinas se teme que carezcan de viveres.

Ni que se tratase de un ejército de doscientos mil hombres.

¿Cómo! ¿En Manila no hay alimento para tres ó cuatro mil soldados?

A la fuerza debe aquí haber un error, del que se van á aprovechar todos los filibusteros de aquí y de allá.

Tres mil hombres que se racionan en un pueblo de algún vecindario ¿no habrían de tener qué comer en Manila?

¿En un país donde todo abunda! Si esto fuera cierto sería ya el acabóse.

Dicen de Madrid:

«Ha ido á declarar el Sr. Morayta ante el juzgado. La declaración ha durado tres horas. No ha sido considerado el Sr. Morayta como procesado, sino como testigo. El Juegado dejó al Sr. Morayta en libertad, y aun más, ordenó que se le devolvieran en seguida los libros, y papeles que se le recogieron.»

Lo que trasladamos á «El Noticiero Universal» para que tome un poco de quina.

Se ha publicado el manifiesto carlista.

Empieza diciendo que las causas de su salida del Parlamento constan en la protesta que hicieron al abandonarle.

Dice en él también que por designios de la Providencia se ha visto que los provocadores de los actuales desastres son los fusionistas y los conservadores.

No había necesidad de que la Providencia interviniese en hacernos entender. Ya se cuidaban esos señores de abrirnos los ojos.

Una cosa dice que es una gran verdad.

Que las mayorías en el Parlamento son las minorías en el país y viceversa.

Se suspira en él por las Cortes antiguas, anteriores al Parlamentarismo, aquellas Cortes que negaban á veces recursos á los monarcas, que es lo que no harían estos carlistas con D. Carlos si, lo que es imposible llegase á reinar.

Censura la gestión del Gobierno, y señala su imprevisión que ha permitido la propagación de las guerras en la grande Antilla y Filipinas, los sucesos de Melilla, que pusieron en trance amargo á nuestro ejército, condenándole á la inercia, y despertando el desdén de las potencias sobre nuestro poderío.

Martínez Campos y López Domínguez no dejarán al leer esto de poner bastante mal gesto.

Porque lo de Melilla les corresponde por derecho propio.

Dice que la hora próxima de la «redención de la patria» (es decir, quemar estaciones, asaltar pueblos y

fusilar á medio mundo) la señalará Dios, el tiempo y D. Carlos.

Pues cuanto mas tarde en señalarla mejor.

A pesar de que, por más que lo aseguren los carlistas, Dios no gasta boina y se le debe dar un ardite de que D. Carlos sea rey de España ó simple gondolero de Venecia.

Después resume el programa del partido.

Abí va.

Una centralización política que haga posible una amplia descentralización administrativa y económica, devolviendo la vida á las regiones bajo la influencia del espíritu religioso y moral, alma de nuestra historia.

Vamos, un ciempies.

Dice además que el carlismo español forma una entidad que está preparada para las contingencias de la gobernación del Estado.

Para eso está preparado todo el mundo.

Hasta Navarro Reverter lo estaba, aunque pareciera imposible.

Concluye diciendo que antes que los empleados de la Península debe cobrar sus haberes el ejército que se bate en Cuba.

Conformés en esto.

Síntesis del manifiesto: Que por ahora no se lanzan al campo.

Así sea.

Al leer uno de estos días «El Imparcial» de Madrid, nos encontramos con un «Despacho del otro mundo», que no tiene desperdicio. Y como de entre lo bueno conviene escoger siempre lo mejor, con gusto lo transcribimos para honra y gloria de los fueros políticos de la restauración.

Despachos

Del otro mundo

(POR EL CABLE DE M. DE G.)

Se retiraron los republicanos de las elecciones. Se han retirado los carlistas de las Cortes. Se retirarán los periodistas de su tribuna en el Congreso por no ver cosas feas.

Por lo visto, se trata de una especie de «Se saca ánima» en todos los terrenos. Ya que no hay sufragios que basten á redimirnos del Purgatorio en donde os atormentan esos Pedros Boteros falsificados que se apellidan Cánovas y Sagasta, os redimis vosotros mismos, retirándoos por escalones... á cualquier parte. ¡Con tal que no sea al limbo!...

Si esta es «la de vámonos», según todas las trazas, aceptad un consejo de este cura, que también hizo una retirada famosísima, aunque no la haya narrado ningún Jenofonte.

Dad el grito definitivo de «Ahí queda eso» en la forma que yo lo digo. Desahogándome en el púlpito previamente.

EL CURA DE GÁVIA.

El «Temerario»

en la América del Sur

Las naciones de la América del Sur no olvidan en estos momentos los lazos de sangre que las unen con nosotros.

No hace mucho se hizo un recibimiento en extremo cariñoso á la oficialidad y dotación del torpedero de nuestra Marina «Temerario», en Asunción, la capital del Paraguay.

En Paraná, capital de la provincia argentina de Entre Ríos, se han hecho las mismas manifestaciones á la tripulación del «Temerario».

La colonia española obsequió con un banquete al comandante y oficialidad de dicho buque, que fué memorable por las corrientes de fraternidad que se cambiaron entre los españoles y las autoridades argentinas allí presentes.

Hubo discursos elocuentísimos, sobresaliendo el del gobernador de la provincia, doctor Macia, y el sabio y venerable sacerdote, hijo del país, doctor Viñas.

Cerró los brindis el vicecónsul de España, señor Domínguez, brindando por el presidente de la República.

Todos los comensales acompañaron á nuestros marinos hasta su buque, donde fueron obsequiados, y el gobernador convidó á comer al comandante y médico del «Temerario».

Weyler enérgico

Telegrafian de Nueva Orleans que el general Weyler ha negado el permiso que le han pedido unos negociantes que desean embarcar para los Estados Unidos 1.800 bultos tabaco que tienen almacenados en Remedios alegando que dicho tabaco lo compraron antes de publicarse la orden del gobernador general prohibiendo el embarque.

El general Weyler no quiere saber nada de excusas y se mantiene firme en su actitud, á pesar de la enérgica protesta que sobre este asunto ha mandado á Washinton el cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, mister Lee.

El acorazado «Gaulois»

El 6 de octubre próximo, coincidiendo con la llegada del Tzar á París, será botado en Brest el nuevo acorazado de escuadra el «Gaulois».

Este buque de acero desplaza 11.275 toneladas y mide 117 metros de largo por 20 de ancho. Sus tres máquinas, de 14.500 caballos de fuerza, deben imprimirle una velocidad de 18 nudos, ó sean 33 kilómetros por hora.

Lo tripularán 600 hombres. Su armamento consiste en cuatro cañones de treinta, diez de 14 y 8 de 10, de tiro rápido; más 32 piezas pequeñas, de calibres diversos, destinadas á rechazar los torpederos.

El «Gaulois» ofrecerá la particularidad de haber sido construido en nueve meses, ganando á los ingleses que emplearon un año en el «Magnificent» y el «Majestic», y once meses en el «Prince-George». En su acorazado «Charlemagne» había empleado Francia quince meses con quince días. El progreso es notable.

D. Alonso Fernández Mondelo

Alonso Fernández Mondelo, soldado del regimiento de Tarragona número 67, valiente hijo de Orense, fué uno de los heroicos defensores del Ramblazo. Cuando los rebeldes se acercaron al fortín, Fernández Mondelo fué uno de los que en primera línea defendieron la entrada de la débil posición.

Como se colocara en primer término para rechazar al enemigo, fué de los primeros también en caer al suelo herido de un balazo.

Considerándose inútil para la lucha, fué arrastrándose como pudo hasta un rincón del fuerte, y allí, sin poder hacer nada y sin poder recibir auxilio de nadie, estuvo desangrándose un rato, hasta que todos sus compañeros, excepto el bizarro sar-

gento Garrido, fueron también cayendo.

Entonces el soldado Mondelo, arrastrando y desangrándose, como se retirara del sitio del peligro, fuese de nuevo á él. Cogió un fusil y disparó una vez, pero cayóse el arma de sus manos y no pudo seguir haciendo fuego.

Quiso servir de todas suertes para algo, y caído y sin fuerzas, al pie de su jefe fué facilitándole cartuchos para que el sargento no tuviera que perder un minuto.

Cuando llegaron los refuerzos, hallaron al soldado Mondelo casi sin vida. Un minuto más de tardanza en la llegada de las tropas y el heroico soldado hubiera perecido.

Por esto fué posteriormente premiado Alonso Fernández Mondelo con la Cruz Laureada de San Fernando, pensionada con cien pesetas anuales.

**Trece víctimas de las setas**

La estación actual en Francia é Italia se presenta terrible en lo de causar víctimas entre las personas aficionadas á comer setas.

Sólo en un día registraron trece muertos por aquella causa.

En Talandière, cerca de Saint Etienne, fallecieron anteayer dos niños llamados Abrial y Bertand, mientras que un tercero está sin esperanzas de vida en el hospital. Llámase éste Maize.

En Saint. Chaumont murió también, después tres días de horribles padecimientos, Mme. Kühn.

En Lyon se hallan expirando por la misma causa Mr. y Mme. Blanche, habitantes en Montplaisir.

En Valence Mme. Querimand, dueña de una fonda, es otra de las víctimas de los hongos venenosos. Entre los parroquianos de la casa han habido algunos envenenamientos, habiendo terminando fatalmente uno de ellos, el del joven Blachon.

De Belfort se recibe además un telegrama diciendo que un obrero, de nombre Beauseigneur, cogió el domingo pasado en el bosque buena cantidad de setas que comieron él, un hijo y un amigo llamado Devaud. Poco después de comerlas sintiéronse los tres atacados de intensos dolores con síntomas marcados de envenenamiento, muriendo primero el hijo, después el amigo, mientras el padre está moribundo.

Por fin, en el pueblecillo italiano de Centallo, cerca de Albertville, ha perdido un posadero llamado Rossi, toda su familia, á saber, cuatro hijos varones y un tio. Las setas precedían del Valle de Aosta, de donde las trajeron al pueblo dos mozos de una señora, Mme. Riccardi, que habiéndolas comido, también murió á sus efectos.

**MAHÓN**

**Cultivo del tabaco pota**

En virtud de la ley sancionada el 30 de Agosto último, publicada en la Gaceta del 31 del mismo, se ha renovado el contrato de arriendo de la venta de Tabacos con la compañía arrendataria, con sujeción al nuevo convenio celebrado con la expresada compañía, el cual va inserto á continuación en la propia Gaceta.

El nuevo convenio viene á anular el contrato anterior autorizado por la ley de 22 de Abril de 1887. Al discutirse ésta en las Cortes, nuestro representante el diputado D. Rafael Prieto y Caules tuvo buen cuidado

en hacer respetar la franquicia que venia gozando Menorca del cultivo y consumo del tabaco pota, y al efecto redactó una adición que logró se incluyera en la base 12.ª estableciendo que la compañía arrendataria respetaría las franquicias regionales existentes respecto al cultivo y consumo del tabaco.

Hemos leído con detención el nuevo contrato y no hemos encontrado en él frase alguna que obligue á la compañía arrendataria á respetar dichas franquicias; de modo que la que ha venido gozando Menorca desde tantos años se halla amenazada de desaparecer por no haber cuidado nuestro actual representante D. Juan Orfila de que se respetara, como cuidó el anterior diputado Sr. Prieto.

Sensible fuera que Menorca perdiera dicha franquicia y que los pobres que no pueden fumar tabaco del estanco por no alcanzar á tanto sus escasos medios se vieran privados del tabaco pota.

Uno de los primeros árboles de la carretera de San Luis tiene una rama desgajada ó rota á consecuencia del recio viento de los pasados días, y como pudiera ser causa de algún percance por ser punto muy concurrido de personas y carruajes, lo advertimos al caminero encargado de aquel sitio.

Ayer tarde vimos sobre el tejado de la plaza del Exclaustro á dos muchachos de seis y ocho años respectivamente en donde se habían encaramado con el fin de recoger una pelota, con inminente riesgo de una caída.

Esperamos que se cerrarán los solares del sitio indicado á fin de que los referidos muchachos no encuentren el camino expedito.

A pesar de que los pescadores de nuestro puerto hace dos días que no llevan pescado á la plaza, esta se ha visto hoy bastante surtida tanto en variedad como en calidad, sin que se note aumento de precio en el mismo.

Se nos dice que ayer se recibió un telegrama de la superioridad, ordenando que á la sal se la grave en un ciento por ciento de los derechos que hasta ahora había devengado.

Las piezas que ejecutará mañana por la tarde de 5 á 6 y media en el paseo de Isabel II la banda de música del Regional núm. 2, son:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª Mazurca «La Mariposa».—Justo.
- 3.ª Cuarteto y final de «Luchia».—Donizetti.
- 4.ª Valses «Hasta otra vista».—Valteuffel.
- 5.ª Paso-doble «El cabo primero».—Caballero.

El Circo Colón celebrará mañana su función de despedida á beneficio del Sr. Rey, consistente en baile y canto en los intermedios por los niños de la compañía infantil, tomando parte en la misma el beneficiado quien interpretará una pieza de su repertorio.

Dice «El Español» de Sevilla del día 6:

«En Carrión de los Céspedes y Castilleja del Campo ha ocurrido un suceso que causó la admiración de los vecinos.

Hace tiempo notaban la circulación de piezas de todos tamaños falsas, pero en número tan crecido, que la alarma se hizo general.

No sospechábase de ningún vecino y todos creían que se trataba de dinero llegado de fuera.

Preocupados con lo que ocurría, hubo de darse parte á la Guardia civil, que comenzó á instruir diversas pesquisas con magnifico resultado.

La culpable, que era muy conocida en el pueblo, trató de cambiar una pieza falsa de dos pesetas.

Por ahí comenóse á coger el hilo y á sospechar del juez municipal de Castilleja del Campo, aunque la respetabilidad del cargo detenía las sospechas. Por fin la benemérita le detuvo y después de las primeras escusas la declaración fué amplísima, resultando que los culpables eran los siguientes:

D. José Luque «Canita», juez municipal de Castilleja del Campo; su hija María Luque Teba; un sujeto, llamado Miguel Rodriguez Martín, y su mujer, Amparo Luque, conocida por la «Perruna».

Estos tres últimos expendieron las monedas en los comercios de las poblaciones inmediatas en pago de artículos comprados.

El juez «Canita» era el dueño y poseedor del dinero.

Declaró tenerlo escondido en tierras de su propiedad, y á encontrarlo dirigiéronse las pesquisas de la benemérita.

En la finca titulada «El olivar perdido» y enterrado al pié de unos olivos viejos, se encontró lo siguiente, envuelto en bolsas y sacos:

Cincuenta y ocho monedas falsas de á cinco pesetas, cinco de á dos cincuenta, 677 de á dos, y noventa y dos de á una peseta, sumando en junto 1.748 pesetas falsas que decomisó la Guardia civil.

Los presos han quedado en la cárcel á disposición del juez instructor de Sanlúcar la Mayor y en medio del asombro de los vecinos de Castilleja y Carrión.

**SOCIEDADES**

**Circo Colón**

**DESPEDIDA DE LA EMPRESA**

Gran baile y función para mañana domingo á beneficio del Sr. Rey y bajo el siguiente programa:

- 1.º Gran baile.
- 2.º Duo del «Barberillo» por la niña Lago y el niño Pellicer.
- 3.º El beneficiado cantará la romanza titulada «Un imposible».
- 4.º El terceto denominado «Sin verte» por los Sres. Cano, Rey y del Rio.

Ultimo día del SALÓN MÁGICO  
Precios de costumbre.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Sin novedad en Filipinas.—Para Cuba.—Aplazamiento.—Consejo de guerra.

Madrid 11, 5'20 t.

Se ha recibido de Manila un despacho oficial participando que no ocurre novedad en aquel Archipiélago.

Han salido de Madrid para Cuba novecientos ingenieros, tributándoseles una cariñosa despedida.

A causa de los temporales se ha aplazado indefinidamente en Génova la botadura del acorazado «Cristóbal Colón».

Créese que en la semana próxima se constituirá en Barcelona el consejo de guerra que ha de juzgar á los anarquistas complicados en el atentado de la calle de Cambios Nuevos.

**De Filipinas.—De Cuba.—Cruceros italianos.**

Madrid 12, 10'40 m.

Reina en Manila tranquilidad.

El cabecilla filibustero el Jorobado, ahorcó en las inmediaciones de Cárdenas á once lecheros que se dedicaban al abastecimiento de la plaza.

Los cruceros de guerra italianos «Vittorio Emmanuele» y «Flavio Gioja», han fondeado en Cádiz, siendo probable que visiten el puerto de Mahón.

**BANCO DE MAHÓN**

**BOLSA DE BARCELONA**

11 Septiembre 1896.

4 por 100 interior.	64'90
4 por 100 exterior.	77'25
4 por 100 amortizable . . . . .	77'00
B. H. de Cuba 1886 . . . . .	86'85
Id. Id. 1890 . . . . .	72'60
Acciones ferro-carril Francia.	21'20
Id. Id. Norte . . . . .	29'20
Id. Id. Almansa . . . . .	00'00
Obligaciones Francia . . . . .	53'85
Id. Id. Transatlántica . . . . .	00'00
Id. Id. Almansa . . . . .	00'00

**Crónica marítima**

**CAPITANÍA DE PUERTO**

**Buques entrados**

Día 11.

De Alejandria vapor francés «Galie», capitán M. Blanc Fulier con 23 trips. y algodón.

**Buques despachados**

Día 12

Para Alcudia y Barcelona vapor correo «Menorquin», cap. D. Tito Ginart con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

**Pensionado de 1.ª y 2.ª enseñanza**

á cargo de D. Juan Benejam CIUDADELA

Se admiten alumnos desde 7 á 14 años y se hace todo lo posible para corresponder á la confianza de los padres. Para cuantas explicaciones se deseen, se trata directamente con el Director.

**Solución al geroglífico anterior:**

El diablo harto de carne se metió á fraile

Anuncios.

Administración de Consumos de Mahón

A fin de evitar disgustos y coacciones á los dueños de ganados existentes en el casco y radio de este término municipal, he creído de mi deber advertir á los referidos dueños que hayan dejado de cumplir lo prevenido en el art. 277 de la vigente Instrucción del ramo, la obligación en que se hallan de dar nota de los mismos en el término de ocho días á esta Administración ó en cualquiera de los Fielatos donde se les facilitará la papeletas de registro que acredite haber cumplido con lo prevenido en dicho artículo en la inteligencia de que de no hacerlo así transcurrido que sea dicho plazo esta Administración se verá obligada á practicar los reconocimientos que dispone el art. 280 de la citada Instrucción. Mahón á 11 de Septiembre 1896.—El Administrador, Andrés Canet.

D. José J. Sancho y Caules Administrador Depositario de Hacienda de Mahón.

Hago saber: que por orden telegráfica del señor Delegado de Hacienda de esta provincia se admitirán en esta Administración Depositaria redenciones á los excedentes del cupo de 1893 hasta las doce de la mañana del día 27 del actual.

Lo que hago público para que llegue á conocimiento de los interesados.—Mahón 11 Septiembre 1896.—José J. Sancho.

AVISO

Ha llegado á esta población el conocido afinador de pianos, armonicums y órganos de iglesia Eladio Menendez, el cual se propone como todos los años, pasar una temporada en esta ciudad con objeto de dedicarse á su arte. Lo que tiene el honor de anunciar para conocimiento de los Sres. que quieran utilizar sus servicios.

Se admitirán encargos en casa de D. Pascual J. Hernandez, Arravaleta 3.

A los mozos del actual Reemplazo QUINTAS

La Unión Española; Barcelona Redenciones militares en 1896

- 1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo..... Ptas. 1050
2.ª Península y Ultramar » 820
3.ª Ultramar, exclusivamente 420

Para demás informes en Mahón: D. Juan T. Vidal, Moreras 13 Y en Ciudadela: Sres. Florit y C.ª

Para alquilar

Lo están los altos de la casa nueva de la calle de San José núm. 31. Informes en los bajos de la misma.

Dr. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA DEBILIDAD, CONSUMIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales; á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio. CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

LA FUNERARIA de Ntra. Sra. de Gracia Puente Castillo, 5 Ha recibido grandes novedades en objetos funerarios económicos y se construyen ataudes al estilo de las grandes capitales. Se dan avisos á los Administradores.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865 Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Derrotorio de S. Francisco, 5. principal (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Capital social 20.000.000 de reales Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627,90 La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195.868'86 pesetas SUB-DIRECTOR EN MENORCA: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Tintas de Stephens Véndense en el establecimiento de D. Bernardo Fabregues, Nneva, 25, y en la imprenta de D. Miguel Parpal.

SELLOS PARA COLECCIONES Compras—Ventas—Cambios Hannover 29 Librería de Gabriel Bals Para vender Lo está una casa de la calle de De-ya núm. 5; otra en la calle de las Moreras núm. 26; otra en la calle de San Alberto núms. 21, 23 y 25, y otra en el pueblo de San Luis en la calle del mismo nombre núm. 65. Para informes Moreras 26.

¡Ojo comerciantes! El lunes llegó á Barcelona la goleta 'SAN JAIME', su patrón D. José Guerrero. Admite carga á los precios de costumbre. Despacho Sres. Torres y Grau, Consulado 2 bis.

Criado En esta imprenta informarán de un joven de unos 30 años el cual desea hallar colocación en clase de criado.

LAS NOTICIAS

DIARIO DE LA NOCHE, DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS. Redacción y Administración: Rambla del Centro, 17, 1.ª Barcelona

Este diario, propio para las familias es el mejor informado de la noche. Las Noticias contiene las siguientes secciones:

Actualidades, Crónicas, Dimes y Diretes, Artículos literarios, Noticias generales, regionales, locales, religiosas, militares, marítimas, comerciales, cotizaciones de Bolsa, Sección Telegráfica de España y el Extranjero, para lo cual cuenta con activos corresponsales, Sección de Modas, con sus corresponsales ilustraciones, Variedades, etc., etc., único que obsequia á sus favorecedores con

MAGNIFICOS REGALOS El mes de Abril, los señores suscriptores recibieron como regalo, un magnifico Bajo relieve de Colón, en bronce, sobre caprichoso marco de peluche de seda.

El mes de Mayo, los señores suscriptores recibieron como regalo, La mujer de treinta años, preciosa novela de HONORATO DE BALZAC.

El mes de Junio, los señores suscriptores recibieron como regalo, El diamante del Comendador, obra favorita del celebrado escritor PONSON DU TERRAIL.

El mes de Julio, los señores suscriptores recibieron como regalo La granja en el desierto, interesante narración del fecundo MAYNE-REID.

El mes de Agosto, los señores suscriptores recibieron como regalo, las hermosas novelas de PONSON DU TERRAIL: La senora Milagros y El sargento Juventud.

De modo que, por pesetas 4'50 trimestre, el lector recibe el diario Las Noticias y un regalo que, como decimos, anteriormente, excede del precio de la suscripción.

Se admiten suscripciones en casa DON JUAN ESPI, ARRAVALETA, 12, A, MAHÓN. 3-5-7-12-19

Arroz buena clase Tres libras y tres onzas, 0'50 ptas. Arroba de 10 kilos, 3'75 ptas. Colmado La Mallorquina Arravaleta, 27, Mahón

GABINETE MÉDICO HOMEOPÁTICO Calle Castillo 72 Horas de consulta, de 11 á 1. Los lunes, miércoles, y sábados de 3 á 4 tarde. Gratis á los pobres.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona. Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llogas, bubones, estrecheces, y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúrxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa. Unico que pone y conserva la boca limpia hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fabregues.